

A check-list of the Libyan flora : 3. Compositae (corrigenda)

Autor(en): **Boulos, Loutfy**

Objektyp: **Article**

Zeitschrift: **Candollea : journal international de botanique systématique =
international journal of systematic botany**

Band (Jahr): **35 (1980)**

Heft 2

PDF erstellt am: **03.07.2024**

Persistenter Link: <https://doi.org/10.5169/seals-880102>

Nutzungsbedingungen

Die ETH-Bibliothek ist Anbieterin der digitalisierten Zeitschriften. Sie besitzt keine Urheberrechte an den Inhalten der Zeitschriften. Die Rechte liegen in der Regel bei den Herausgebern.

Die auf der Plattform e-periodica veröffentlichten Dokumente stehen für nicht-kommerzielle Zwecke in Lehre und Forschung sowie für die private Nutzung frei zur Verfügung. Einzelne Dateien oder Ausdrucke aus diesem Angebot können zusammen mit diesen Nutzungsbedingungen und den korrekten Herkunftsbezeichnungen weitergegeben werden.

Das Veröffentlichen von Bildern in Print- und Online-Publikationen ist nur mit vorheriger Genehmigung der Rechteinhaber erlaubt. Die systematische Speicherung von Teilen des elektronischen Angebots auf anderen Servern bedarf ebenfalls des schriftlichen Einverständnisses der Rechteinhaber.

Haftungsausschluss

Alle Angaben erfolgen ohne Gewähr für Vollständigkeit oder Richtigkeit. Es wird keine Haftung übernommen für Schäden durch die Verwendung von Informationen aus diesem Online-Angebot oder durch das Fehlen von Informationen. Dies gilt auch für Inhalte Dritter, die über dieses Angebot zugänglich sind.

A check-list of the Libyan flora
3. Compositae (corrigenda)
(by C. Jeffrey)

LOUTFY BOULOS

RÉSUMÉ

BOULOS, L. (1980). Catalogue de la flore libyenne. 3. Compositae (corrigenda) (par C. Jeffrey). *Candollea* 35: 565-567. En anglais, résumé français.

Corrections diverses de la partie 3 du "Catalogue" (*Candollea* 34: 307-332) concernant les genres *Chiliadenus* (antérieurement *Jasione*), *Senecio*, *Anacyclus*, *Cichorium* et *Hedypnois*.

ABSTRACT

BOULOS, L. (1980). A Check-list of the Libyan flora. 3. Compositae (corrigenda) (by C. Jeffrey). *Candollea* 35: 565-567. In English, French abstract.

Corrections are made to part 3 of the check-list (*Candollea* 34: 307-332) under *Chiliadenus* (formerly *Jasione*), *Senecio*, *Anacyclus*, *Cichorium* and *Hedypnois*.

Following recent work by BRULLO (1979), HUMPHRIES (1979) and ALEXANDER (1979), the subsequent corrections to JEFFREY (1979) should be made.

P. 309: delete: "**Cichorium endivia** subsp. **pumilum** (Jacq.) C. Jeffrey **comb. nov.**" and substitute: "**Cichorium endivia** subsp. **pumilum** (Jacq.) Coutinho, Flora de Portugal: 662. 1913."

P. 310: Greuter (*Candollea* 31: 230. 1976), of the two Linnean epithets (“*rhagadioloides*” and “*cretica*”) competing at specific level, adopts the former for the species of *Hedypnois* of the Libyan flora, on the grounds that this was the epithet chosen when the taxa were first united, by Sprengel in 1826. He regards the earlier choice of the latter by Dumont du Courset in 1802 as not fulfilling the requirements of Article 57 of the International Code of Botanical Nomenclature, on the grounds that the synonymy was not definitely accepted by the author. Accordingly, the name to be adopted is ***Hedypnois rhagadioloides*** (L.) F. W. Schmidt, and *Hedypnois cretica* (L.) Dum.-Courset must be treated as a synonym.

P. 322: delete the 3 entries under **Anacyclus** and substitute:

Anacyclus monanthos (L.) Thell., Mém. Soc. Nat. Sci. Cherbourg (sér. 4) 38: 518. 1912 subsp. **monanthos**

Anacyclus alexandrinus Willd. subsp. **cyrtolepidioides** (Pomel) Humphries, Bull. Brit. Mus. (Nat. Hist.) Bot. Ser. 7(3): 118. 1979.

= *Anacyclus valentinus* L. var. *tripolitanus* Borzi & Mattei, Boll. Soc. Bot. Ital. 1913: 139. 1913.

Anacyclus radiatus Loisel., Fl. Gall.: 583. 1807 subsp. **radiatus**.

Anacyclus clavatus (Desf.) Pers., Syn. Pl. 2: 465. 1807.

P. 330: delete the entries under **Jasonia candicans** and **Jasonia glutinosa** and replace by:

Chiliadenus candicans (Delile) Brullo, Webbia 34: 301. 1979 ≡ *Chrysocoma candicans* Delile, Fl. Egypte in Descr. Egypte, Hist. Nat. 2: 271, t. 46, f. 2. 1814 ≡ *Varthemia candicans* (Delile) Boiss., Fl. Or. 3: 212. 1875 ≡ *Jasonia candicans* (Delile) Botsch., Nov. Syst. Pl. Vasc. 1: 364. 1964.

= *Jasonia glutinosa* sensu Pamp. & Zanon, Nuovo Giorn. Bot. Ital. 26: 217. 1919, non (L.) DC.

P. 332: delete the entries under **Senecio gallicus**, **Senecio leucanthemifolius** and **Senecio vulgaris** (the last not recorded for Libya) and replace by:

Senecio glaucus L., Sp. Pl.: 868. 1753 subsp. **coronopifolius** (Maire) Alexander, Notes Roy. Bot. Gard. Edinburgh 37: 412. 1979 ≡ *Senecio coronopifolius* Desf., Fl. Atl. 2: 273. 1799, nom. illeg., non Burm. fil. 1768 ≡ *Senecio desfontainei* Druce, Brit. Pl. List (ed. 2): 61. 1928 ≡ *Senecio gallicus* Vill. subsp. *coronopifolius* Maire in Jahandiez & Maire, Cat. Pl. Maroc 3: 784. 1934.

= *Senecio laxiflorus* Viv., Fl. Lib. Spec.: 55, t. 11, f. 3. 1824.

= *Senecio gallicus* Vill. var. *laxiflorus* (Viv.) DC., Prodr. 6: 346. 1838.

= *Senecio gallicus* sensu auct., non Vill. 1786.

Senecio leucanthemifolius Poiret, Voy. Barb. 2: 238. 1789 var. **cyrenaicus** Durieu & Barratte, Fl. Lib. Prodr.: 135. 1910 \equiv *Senecio cyrenaicus* (Durieu & Barratte) Borzi, Min. Aff. Esteri, Monogr. Rapp. Col. 7: 9. 1912.

Senecio leucanthemifolius Poiret var. **fradinii** (Pomel) Batt., Fl. Alg. 1. (Dicot.): 472. 1889 \equiv *Senecio fradinii* Pomel, Nouv. Mat. Fl. Atl.: 62. 1874.
 = *Senecio leucanthemifolius* Poiret var. *pinnatifidus* Fiori in Fiori & Paol., Fl. Anal. Ital. 3: 211. 1904.
 = *Senecio crassifolius* sensu auct., non Willd. 1803.

Senecio trilobus L., Sp. Pl.: 868. 1753.

= *Senecio leucanthemifolius* var. *cyrenaicus* sensu auct., non Durieu & Barratte 1910.

REFERENCES

- ALEXANDER, J. C. M. (1979). The Mediterranean Species of *Senecio* Sections *Senecio* and *Delphinifolia*. *Notes Roy. Bot. Gard. Edinburgh* 37: 387-428.
- BRULLO, S. (1979). Taxonomic and Nomenclatural Notes on the genera *Jasonia* Cass. and *Chiliandenus* Cass. *Webbia* 34: 289-308.
- HUMPHRIES, C. J. (1979). A revision of the genus *Anacyclus* L. (Compositae: Anthemideae). *Bull. Brit. Mus. (Nat. Hist.) Bot. Ser.* 7(3): 83-142.
- JEFFREY, C. (1979). 3. Compositae. In: L. BOULOS. A check-list of the Libyan flora. *Candollea* 34: 307-332.

Addresses of authors: L. B.: National Research Centre, Tahrir Street, Awqaf Post Office, Dokki, Cairo, Egypt.

C. J.: Royal Botanic Gardens, Kew, Richmond, Surrey TW9 3AE, Great-Britain.

